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Lewis E. Yearout, Major USAFR Ret.

308 Riverview Drnive East
Great Falls, Montana 59404

Dean Majon Yearout:

In nesponse to your request for historical information, we have
nesearched oun neconds and Located the following pertinent dafa:

COLT MODEL 1878 DOUBLE ACTION FRONTIER REVOLVER

Serial Numben:

Caliben:

Barrel Length:

Finish:

Type of Stocks:

Shipped to:

Address:

Date o4 Shipment:

Number of Same Type
Guns in Shipment:

Remanhs:

4924

.45/¢c

7%"

Nickel

Rubben

B. Kittrnidge & Company
Cincinatti, Ohio
Januarny 22, 1881

25

The "Omnipotent" marking was the name given the .45

caliber nevolver by B. Kittrnidge & Company. They were marked

as such and so0ld exclusively to this ginm. To the best of

owr knowledge, only a few hundred were made with Lhis marking.

We trust the information supplied above will be of inferest to you.

Sincenely,

fethler, | Fot

Historian
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RETURN: JOHN FERA
6 LEANDER ST.
BRAMALEA, ONTARIO

CANADA
L6S 3MS5S
416-457-2868
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‘The Canadian Militia € Defence
Marked Colt 1878 Double Action
Frontier Revolvers

by John Fera

A group of frontiersmen just after the Louis Riel Rebellion of 1885. The two on the left are military men, the one on the
right with Militia issue holster and Model 1878 revolver.

he year was 1885, one of the

I most turbulent years in

Canadian history, and one that

Canadians would remember for all
time.

The event was the Northwest
Rebellion. This campaign which
resulted in the suppression of the hos-
tilities was the first conducted by
Canadian troops alone, without any
assistance from the British regular
army.

The Rebellion marked an exciting
chapter in this young country’s life —
for this time Canadians from different
provinces fought side by side, shedding
their blood to enforce the authority of
the federal government.

JUNE 1997

The Royal Northwest Mounted Police
along with the Canadian Militia,
under the command of Major General
Middieton, and with a little help from
a Gatling gun, defeated Louis Riel at
Batoche in May of 1885. Louis Riel, a
miller’s son, who had led the Red River
Rebellion 15 years earlier, was back
with help from Gabriel Dumont, famed
buffalo hunter and plainsman, he
managed to anger the Indians and the
Metis over fear of losing their lands.
Riel was captured, tried and convicted
of treason. He was hanged on Nov. 16,
1885.

Just prior to and during these events
of which I have very briefly outlined
the Canadian government was faced
with several problems. The Militia was

armed with aging Spencer rifles and
obsolete Colt 1851 Navy revolvers
(upper and lower Canada). Steps had
to be taken quickly to update this
equipment before confrontation with
the Indians and the Metis became a
reality.

Updating the arms was the responsi-
bility of the Department of Militia &
Defence. With all-out rebellion loom-
ing ever so close, they acted very
quickly. By order of the department
and using funds allocated by special
vote of the government, the New York-
based firm of Hartley & Graham was
selected. Hartley & Graham one of the
Colt allies was by far one of the largest
arms dealers in North America. Why
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the Canadian government didn’t con-
tact Colt directly is not known.

An order was placed for 1001 Colt
Model 1878 double action frontier

revolvers; .45 cal. Colt with 7-

1/2” barrels all to be nickel
plated finish with trigger,
screws and hammer of heat
treated blue, and at a cost of
$13 each. Within days the first
lot of 1878s was on its way to
Col. Jackson, the quarter mas-
ter for the field force.

Hartley & Graham shipped
from their extensive stock
immediately and proceeded to
order the balance from Colt on a rush
basis. There must have been a number
of blue finished revolvers in stock, both
at H&G and at Colt. At this time as I

Close-up view of serial #14733 Militia & Defence marking. (John Fera collection.)

have observed an over-stamping on a
high majority of these guns. This over-
stamping is located on the trigger-
guard, a very faint .45 cal. can be seen
below a fresh stamping which would
indicated that polishing would have
taken place. A factory letter on serial
#11760 lists the gun as blue, however,
the gun was unmistakably shipped
nickel.

Due to the rush nature of this order
all existing nickel guns were shipped
immediately and blued guns nickeled
and shipped as soon as possible.
There seemed to have been several
shipments from Colt to H&G, the last

Serial #14616 71 M.D. This gun also has a “C” just behind the M.D.
for C Company which was based in Toronte. (John Fera collection.)

Serial #14733, 104 M.D. (John Fera collection.)
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Coflt industries

August 30, 1978

John Fers
64 Linkdale Road
Brampton, Ontario L6V 2Y7

Dear Mr. Fera:

Serial Number:
Caliber:

Barrel Length:
Finish:

Type of Stocks:
Shipped to:
Address:

Date of Shipment:
Nunber of Same Type
Guns in Shipment:

Sincerely,

COLT DOUBLE ACTION ARMY REVOLVER
(Model of 1878)

Hartley & Graham
New York, New York
April 14, 1885

Flrearms Division

150 Huyshope Avenus
Hertlord, Connacticut 081
202/178-8560

In response to your request for historical information, we have
researched our records snd located the following pertinent data:

We trust the information supplied sbove will be of interest.

Copy of Colt letter showing ship-
ment of April 14, 1885.

leaving
Hartford on
April 14,
1885  with
120 guns in
the shipment.
The serial
range ac-
cording to my
survey is
between
#8731 and
#14996. Both
of these guns
are in my col-
lection. To
date I have
surveyed 35
examples; of
the 35 ex-
amples only
two are in the
four digit
range; three
in the 11000
range; two
in the 12000
range; and
the balance
are in the
14000 range

Holster for serial
#11760 inside flap
stamped A. Laurie.

(28). I believe that the earlier
serial numbered guns were
already in stock at H&G
when the order was received.
Special markings were
applied to most of these guns.
Yes, I did say most. For some
reason a few of these guns
escaped government mark-
ings. Twenty-one of the 35 in
my survey are marked, the
balance are not. The marking
was applied to the front left
side of the frame and read as
follows: issue number fol-
lowed by M.D.; the marking
on gun #14996 is 22 M.D. The
highest issue number in my
survey is #289 which appears
on gun #12128 in the
Canadian War Museum in
Ottawa. The M.D. stands for
Militia & Defence.

When, and by whose orders
this marking was applied
remains a mystery today.
Many of these pistols were on
loan to the Northwest
Mounted Police immediately
following the rebellion, and it

Together again. These eight 1878s were all shipped together on April 14, 1885 to Hartley &
Graham, then shipped to the Canadian government for issue to the militia. All are in the 14000
serial range. (John Fera collection.)

JUNE 1997

is possible that these marking
were applied by them. Just
how long the Northwest
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Above, original 1935 Canadian registration
for serial #11760. Note 1899 Army issue South
Africa and Keepsake gun issued to A. Laurie
Lieut. J.N. Fawcett was in the same contin-
gent and they went over to Africa together.

Mounted Police held on to some of
these pistols is unknown — some were
never returned.

was a “Keepsake.”
the holster is stamped with the name

Serial #14616 showing 71 M.D. and
“C” on right side of frame.

Most of these pistols were re-
turned to government stores and
remained there until 1899, when
they were re-issued to the officers
of the militia being shipped to
South Africa for the Boar War.

Serial #11760 pictured with its
original holster along with its
1935 Canadian registration card,
shows it registered to John N.
Fawcett and describing the gun
as an 1899 Army issue South
Africa, and also showing that it
The inside flap of

—

WANTS TO BUY
YOUR FIREARMS

Cherry's, one of America’s leading dealers in
modern and antique collectible and rare guns, is
looking for good quality firearms. We're secking
complete collections, estates or cven single
picces. We also accept consignments.
910-854-4182

M-F Bam o Spm - Ilﬂrfllﬂmﬂ“ P.0. Box 5307
3402-A W, Wand Ave b ..ncnus—m

Ask For Your FREE Copy of “Uherry’s Sparting (Goad M

JONATHAN M.
PECK

Buy and Sell

Specializing in products
of the Springfield Armory
1799-1920 including:

Blades,
Bolos,
and
Bowies
20 Byvron Drive
Avon, Connecticut 06001

\ Phone: 860-673-5071 J
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A. LAURIE. Upon preliminary investi-
gation I find that both of these men
were shipped to South Africa in 1899
in the first contingent and were from
the same city, Toronto. A. Laurie was
Lieut. and J.N. Fawcett was a private.
The gun was obviously issued to
Laurie by the government, as only offi-
cers were issued pistols. Why it was
brought back by Fawcett is something
1 am still investigating and may be the
subject for another article.

I purchased my first M.D. marked
Colt over 20 years ago. At that time
the seller told me the gun had
belonged to a doctor. I paid him $75.
Since then I have purchased 16 more.
Thanks to all the
research the secret of the
mysterious MD marked
Colt would still be
unknown.

Special thanks to Mr.
Clive Law of Nepan,

Ontario who has just pub-
lished a new book
Canadian Military
Handguns, 1855-1985.

Clive has put in many
hours of research at the
Canadian War Museum
and some of this informa-
tion was made possible by
his efforts.

lection.)

I'm sure that there is still a lot to
learn of this 1001 gun shipment of
1885. If anyone out there has one, I
would love to hear from you. My
address is: John Fera, 12 Lindhurst
St., Brampton, Ontario, Canada L6S
4C2 ®

Left, markings on holster for serial
#14616 71 M.D. and “C” on frame.
Markings show C.M.R. for Canadian
Mounted Rifles “A” and 399 - these mark-
ings were applied for issue to militia
going to South Africa.

Serial #11760 no M.D. number. Although there are no
M.D. numbers this gun was definitely shipped in 1885
to H&G then to Canada for the Riel Rebellion.
Shipped from Colt Oct. 27, 1883. It sat in stock at H&G
for almost 2 years before being nickeled and shipped
to Canada. It is in near mint condition. (John Fera col-
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South Africa Medal roll showing Lieut. A. Laurie received his medal in Montreal on Sept. 19, 1901 from her Royal Highness Queen
Victoria. His medal with three bars for action in Johannesburg, Cape Colony an organized free state.
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v list for Militia - Dominion of Canada. Laurie second from the bottom.
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" From Colt Collectors Assoc. "The Hampant Colt"

Summer 1997.

———

by Don Wilkerson, Kansas City, MO

COLT’S D.A.

REVOLVER:

MODEL OF 1878
“OMNIPOTENT”
MARKED REVOLVERS

-t g A

enjamin Kittredge was one of the
B original Colt Allies. a group of

dealers who pooled their orders to
dominate most of Colt’s retail and whole-
sale market in the 1870s and into the
1880s. He was listed as an arms dealer in
the Cincinnati. Ohio. city directory from
1845 to 1891. Kittredge was the leader in
advertising Colt’s revolvers. At least nine
models were labeled with his own trade
name. He is credited with the name
“Peacemaker” for Colt’s single action
Army revolver. “Lightning™ for the dou-
ble action .38 and “Thunderer™ for the
double action .41 caliber revolver. In
addition. he named all five of Colt’s New
Line models: “Big Colt.” “Pet Colt.”

Serial Number 371, .45 Colt, 7" barrel, nickel finish, checkered ivory
stocks. This revolver is stamped “Omnipotent” on the left side of the barrel.
Unusual is the Kittredge stamp on the right side of the frame. This revolver
was in the third shipment to Kittredge, on September 12, 1878.

“Ladies Colt,” *Pony Colt” and “Little
Colt.” Another famous name coined by
Kittredge. and the subject of this chapter,
was “Omnipotent.” Kittredge had this
name etched on the left side of the barrel
of double action Army revolvers sold by
his firm. Omnipotent-marked Model 1878
revolvers are among the most sought after
revolvers by collectors today.

The first double action Army revolver
received by Kittredge was shipped on July
18. 1878. This revolver had a 5!2" barrel
and was intended as a sample of the new
revolver Colt had just introduced in May.
It is not known when Benjamin Kittredge
decided on the name “Omnipotent.” but
his first shipment of revolvers. afier the

(Bob Allen Collection)

sample. carried the notation “Omnipotent™
in Colt’s ledgers. By definition. Omnipo-
tent means “having unlimited authority or
power” — an apt name for a double action
revolver that would fire six 250 grain bul-
lets at almost 900 feet per second. The
standard “Omnipotent” revolver was in
.45 caliber with a 74" barrel.

Kittredge's first order for Omnipotent
revolvers was shipped on August 6, 1878.
The order consisted of six revolvers. The
type of stocks and finish applied to the
revolvers was not listed. The stocks were
probably checkered walnut, as Colt did
not receive their first shipment of rubber
stocks for the double action Army
revolver until mid to late September. The



tvpe of finish on these revolvers was prob-
ably blue since they were not listed as

" nickel. Colt's shipping clerks in the early
years of production usually did not list the
type of finish if the revolver was finished
with Colt’s standard blue. Later a blue fin-
ish was listed as “plain,” and still later in
production the term “blue™ was used.

The following is a list of all known
shipments of Omnipotent-etched
revolvers. All shipments were to Kittredge
& Company unless otherwise stated:

August 6, 1878.

6 .45/c, 7", American, Omnipotent
The first order of Omnipotent-etched

revolvers.

August 17, 1878
5.45/¢c, 772", Omnipotent
5.45/c, 71", Nickel, Omnipotent

The first five revolvers were assumed
to be blue. The second five revolvers
were, of course, listed as nickel.

September 12, 1878

45/c, 77", Omnipotent

45/c, 712" Nickel, Omnipotent

.45/c, 7" Ivory Omnipotent

45/c, 74", Checkered Ivory Omnipotent
Two of the three nickel revolvers in

this order are in my survey. One has, in

addition to Omnipotent etched on the left

side of the barrel. “B.Kittredge&Co.” over

“Cin.Q.” stamped on the right side of the

frame above the triggerguard.

R

September 27, 1878
10 .45/c, 774" (Did not state Omnipotent,
but probably was a clerical oversight.)

November 1, 1878
14 .45/c, 72" Omnipotent (There are sev-
eral duplicate serial numbers in this ship-

ment.)
6 .45/c, 7+ Nickel, Omnipotent

December 3, 1878
5 .45/c, 74", Nickel, Rubber, Omnipotent

December 6, 1878
2 45/c, 74", Pearl, Engraved, Omnipo-
tent

December 24, 1878
3 .45/c, 7+", Nickel, Checkered Ivory
1 45/c, 74", Nickel. Engraved, Checkered
Ivory
2 .45/c, 74", Nickel, Engraved, Ivory
1 .45/c, 74", Ivory

None of these revolvers were listed as
Omnipotent, but we have a copy of the
letter, dated December 12, from Benjamin
Kittredge ordering the revolvers:

My Dear Sirs,
Please send B.K. & Co. -
20 Ladies Colt Ivory Nickeled (rim fire)

5 7 " " Blue Casehardened

40 Pet Rim Nickeled

7 "’ y Ivory

3 Hardened Ivory

3 Omnipotent Nickeled Ivory Checkered

1 " " " * Engraved
2 " " Not = Engraved
1 " Hardened " Engraved

A notation in the margin by the word
“Engraved” read <$1.50 each.”

Most of the order of December 24
checked out with the instructions in the
letter from Kittredge, except that they
were not listed as Omnipotent. The con-
figuration of the first 6 double action
revolvers was recorded just as ordered.
The 7th (last revolver in the order) did not
have the finish listed nor was it recorded
as engraved. This revolver was ordered

“hardened.” Did Kittredge mean to order 2
blue revolver, or did he really mean a
casehardened revolver. The information in
the factory ledger did not list either. The
word “Blue” in the order for the =5 Ladies
Colt Ivory Blue Casehardened™ had a par-
tial line marked through it. This could
have indicated that Kittredge may not
have known exactly how to order because
the Ladies Colts and Pet Colts (which he
listed only as “*hardened™) would have had
casehardened frames with blue barrels and
cylinders. While the factory invoice did
not list the revolver as engraved, it was
definitely ordered with $1.50 worth of
engraving in Kittredge's letter. Here the
paper trail ends for this particular
revolver, unless it shows up at some later
date in my survey.

April 11, 1879
4 .45/c, 74", Nickel, Ivory, Omnipotent

June 17, 1879
25 45/c, 74", Nickel, Rubber, Omnipotent

March 4, 1880

3 .45/c, 74", Nickel, Rubber (Did not state
Omnipotent, but probably a clerical over-
sight.)

April 22, 1880
15 .45/c, 77", Omnipotent

April 24, 1880
8 .45/c, 7%", Omnipotent

May 5, 1880
2 .45/c, 74", Nickel, Engraved, Pearl,
Gold Cylinder, Omnipotent

July 14, 1880

5 .45/¢, 7%
Nickel, Rubber, Omnipotent

A |

Close-up” of the etched
“Omnipotent” panel on
the left side of the barrel
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August 7, 1880
10 .45/, 74", Nickel, Rubber, Omnipo-

¢ tent

December 11, 1880
Shipped to Hartley & Graham
] .45/c, 714", Nickel, Rubber, Omnipotent

December 23, 1880

Shipped to Hartley & Graham

1 .45/c, 7", Plain, Omnipotent (First
use of the word “Plain” to describe an
Omnipotent-etched revolver. This term
had been in use since late 1879 to
describe other revolvers with a blue fin-
ish.)

January 22, 1881
25 45/c, 72", Nickel, Rubber, Omnipo-
fent

May 13, 1882
5 .45/c, 714", Nickel, Rubber, Omnipotent
2 .45/, 72", Omnipotent

This was the last shipment of re-
volvers marked “Omnipotent” shipped to
B. Kittredge

March 3, 1883
Shipped to Frank Anderson
1.45/c, 714", Nickel, Pearl, Omnipotent

Benjamin Kittredge continued to buy
double action 1878 revolvers until August
1890. None of the .45 caliber revolvers
shipped to him after May 13, 1882, were
listed as “Omnipotent.” A total of 174
revolvers were shipped to Kittredge
between the first Omnipotent-marked
invoice on August 6, 1878, and the last
Omnipotent-marked invoice on May 13,
1882. The author tends to think all of
these revolvers were probably etched with
the Omnipotent marking. If we count only
those revolvers listed as Omnipotent in
the records (the only revolvers that will
definitely letter as Omnipotent), we have
only 154 revolvers. The 20 revolvers not
listed as Omnipotent include the 4
engraved and 3 plain revolvers for which
we have located (and quoted) the original
letter from Benjamin Kittredge ordering
the revolvers.

There is one other Omnipotent-etched
revolver in my survey in the 4900 serial
number range for which we do not have a
shipping date. This revolver is a "no

record gun” in that no information is
available at the factory. This revolver may
represent an additional shipment of
Omnipotent revolvers, or it may have
been included in some other shipment by
mistake. A number of fairly large orders
for revolvers with 7/4" barrels and nickel
finish were sent to Hartley & Graham dur-
ing this time frame. There were several
duplicates and/or missing revolvers in
these shipments. As an example, of 21
revolvers sent to Hartley & Graham on
March 8, 1881, only 19 serial numbers
were listed and three of these were
unreadable.

It is interesting to note that 60% of
Omnipotent revolvers were nickel plated,
with the remaining 40% finished in blue.
There were only two Omnipotent
revolvers in blue in my survey. All the
rest were in nickel. It may be that the
etching wore off the blue barrels quicker
than the nickel. In this case, there should
be revolvers with not much finish remain-
ing that are undetected as Omnipotent
marked. If this assumption is true, it was
not borne out by my survey. All known
serial numbers for Omnipotent revolvers
were checked against revolvers in my sur-
vey, and none were found.

Eight Omnipotent revolvers were
engraved, if we count the last revolver
listed on the order from Kittredge on
December 12, 1878. Two of these
revolvers had gold cylinders. Four of the
engraved revolvers had pearl stocks and
four had ivory stocks (two of which were
checkered ivory). An additional 11 of the
non-engraved revolvers were fitted with
ivory stocks, 5 of which were checkered.

One of the Omnipotent revolvers in
my survey from the June 17, 1879, ship-
ment had a barrel stamped with the Hart-
ford/Pall Mall address used for revolvers
shipped to London. Two more Omnipo-
tents in my survey had been returned to
the factory at some later date to have the
cylinder locking system updated. Another
Omnipotent revolver had the original 77"
barrel shortened to 47",

In addition to the Omnipotent
revolvers shipped to Kittredge. two
revolvers were shipped to Hartley & Gra-
ham in December 1880, and one with
pearl stocks was shipped to a Frank
Anderson. address unknown, in March
1883, These three revolvers were marked
Omnipotent in the records. Two other

revolvers that may have been etched
Omnipotent were ordered in 1879. We
have two letters concerning these
revolvers. The first was posted on June
21, 1879, from Fort McDowell, Arizona
Territory. The letter was written by Lieu-
tenant Henry Myron Kendall, 6th Cavalry:

Sirs,

A month or two ago I saw a pistol of
vour make .45 cal. and double acting. I
think it was called the “Omnipotent.” |
desire 10 know price of said pistol also if
it can be sent by mail.

P.S. The pistol appeared to me 1o be
about the same size & used the same car-
tridge as the present Army Colr.

Lieutenant Kendall’s second letter is
dated December 2, 1879:

Sirs,

I enclose here with P.O. Money order
amtg to $39.10 for which please send me
by mail registered two of you self-cocking
(“Omnipotent”) 45 cal revolving pistols,
nickel plated. The above amount is sent as
the price asked in your letter to me sent
on date of July 5, 1879. Length of barrel
7% inches.

Both of these revolvers were shipped
on December 9, 1879. The invoice listed
the revolvers as “.45/c, 74", Nickel, Rub-
ber.” No mention was made on the
invoice of Omnipotent.

Serial numbers of known Omnipotent
revolvers range from a low of 202 to a
high of §285.

Editor’s note: The above article is an
excerpt from Don Wilkerson’s forthcom-
ing new book Colt’s Double Action
Revolver, Model 1878. Don expects to
have the book available at the CCA Show
in St. Louts in October.

Readers are encouraged to contact Don
if they have information to share or ques-
tions on Model 1878s. Don can be
reached at the following:

5402 NW 60th Terrace

Kansas City, Missouri 64151
{816} 746-4790

Fuax (816) 746-5183,

E-mail dandcwilkerson@juno.com

<




COLTS PATENT FIRE ARMS MANUFACTURING COMPANY, HARTFORD, CONN,, U. S. A.

New Double Action, Self-Cocking, Central Fire, Army, Six Shot,

Calibre, Revolving Pistol.

This Cut i3 about two-thirds of the
tull size of the Pistol.

Price, mm 18.00.
Length of barrels 434, 513, and 714 inches,

The weight of the Plstol with 7l4 inch barrel s 2 Jbs. 7 oz,

This Pistol has the Jouble hand or pawl, ts made of the best quality of ateel, of superior workmaunship, aud is in all respects the best Double Action Pistol
ever made.

It takes the U. 8. Regulation Cartridge, .43 inch calibre, used hy the U. 8. Cavalry, and the .38 and .44 inch calibre cartridges manufactured for the Coit's
Lightning Magazine Rifles.

Is made with blued frame aud barrel or full nickel plated.

Can furnish with 8, and 4 inch barrels without ejectors.  All barrels over 714 Inches long, 81.00 extra for each additlonal toch.
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R, L, WILsON

Nov. 25.90
Dear Lew:

1 am afraid that my research did not
break down the Omnipotent Model 1878
d.a. Colts sufficient to give

vou a good answer to your recent query.

However, vou might have better luck with
Dr. Marohn of Chicago:
Dr. Richard C. Marohn
467 W. Deming Place
Chicago 111 60614

We have been working on a book on the
Lightnings, and he may well have

some data that would be useful.

Omnipotent is not a common item, that's
for sure.

With best regards,

Sincerely,




FLO

EVERF

Fine Antrg
Phone: 513-

5229 Wagoner
Dayton, Ok

1. Extremely Rare Factory Engraved 1878 Colt Frontier. The only known factory engraved “Omnipotent”. With 7% barrel, ivory grips, ejector and lanyard.
Factory letter. Truly the Ultimate in rarity. EXCRIBNT .. .o vttt ot bbb s s $40,000.

2. Superb Gold Washed Engraved Silvered **Tisde!l” Cased Percussion Target Rifle. Compiete Joading accessories for the special two-piece bullet. Original 90 year old targets. supply of original

wo-piece buliets, false muzzie, flask, mailet, history of ownership. Lavishly engraved. Beautitul! Maintained m the Tisdel family until we acquired it. Truly must be seen! Excellent.......... $22,500.
3. Brand New Original “C" Grade Parker 12 Gauge. Single Barrel Trap Gun. With hanging tag! 7. The Finest Known Genuine “Open-Top™ 1873 Winchester Rifle. With very fine. brilant
PUSINGY oo e $8,750. ONGIMAl BIUBY ..ottt i s $10,750.
4. Fantastic Mint Parker 20 Gauge “Trojan” Double-Barrel. Pristine fiery colors and blue. The 8.Very Rare, Factory Extra Heavy 30" Oct. Barrel First Modei 1873 Winchester Rifle. Fine blue,

$4.250. rare sight $10,750.

& ﬁ%’/&n/f e h /97

5. Extraordinary Royal Best Quality 1300 Paris Exposition Holland and Holland 10 Bore
“Paradox” Double. H&H won first prize. After the exposition, this beauty was sold to the
Hungarian Count, Laszio Szapary. Superbly engraved, near mint, with factory letter. Formerly in
the famous du Mont collection ... $17,500.

Thier
Tteovey Fosd 1IN

9. Superb Engraved Silver Inlaid Ornate Ohio Kentucky Rifie By “Tealf”. Simply a gorgeous
gun. Fing: with quality forestock restoration ..o $6,750.

6. Henry Ford Presentation .410 Gauge L.C. Smith Double-Barrel Shotgun. Given by Henry Ford to a valued protege. confidant, and executive. a remarkable story in nseli in excellent,
PUPILY COMTIION .t eee et e oot eL ek e L $4,500.
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Note: The larre or first type grip frane.
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March 5, I99T

of Fehrua

the Janvary 22, IS8T o
Lo Hitiredre & Co, of ¢

model o Postnote Thie total such

¥

ceveral hundped't,

guantitiea,

If you, or your stuff » 9Ty other tersons you may ow of who could
rescarch the total quantities and list the serial munbers by dote — - -

L will pay whatevep your bBllling or such persens bill would ba,

aceomplished— ~ -just let me know the price and a cheek

3

L& e H SN
oe sent vhenever desired,

If such ean be
for payrent

Sincerely

Lewis E. Yearout, Hajor USAFR Het,

308 Hiverview Didive Haxt

Great Fal i, Montara, 59404

Life Hember I34 - Colt Collaectors Assce,

fornation sbove- - I would tien write an article on
this important, yet overlooked group
of items, so the entire Colt Colleciors
a8 a whole, would greatly benefit,

PeBe~ From the




My Marty Huber Jan,7, 1991,
Historian
Colt Firesims Divisilon
P.U.lox 1868,
Hartford, Conn. 06101

Dear Sir:

fou have forwarded me two letters, - —one sach that covers Colbt 1878
Serial no. 4795 and the secord letter covers Colt I878 Serial no.

492he  Bothe letters state the two guns were shipped on the same date
of Janvary 22, 1881 with 25 guns in the shipment. Both guns are .45 Colt
7% in. barrels and both marked on the barrels " OMNIPOTENT™- —snd

both shipped to B, Kittridge & Co, |, inecinatti, Chie.

Wouldd it be possible to obtain s

h.- The other 23 serial numbers of that sh Lpment?
B,= The total mmber of " OMNIPOTENT® guns sold to Kittridge?

Sincerely

Lewis B, Yearcut, Major USAFR Ret.
308 Riverview Drive Zast
Great Falls, Montana, 59404

iLif'e Member Colt Collectors Assce, Member llio. I34.
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OLT COLT'S MANUFACTURING COMPANY, INC.

P.O. BOX 1868, HARTFORD, CONNECTICUT 06144-1868, 203/236~6311

February 22, 1991

Lewis E. Yearout, Major USAF, Ref.
308 Riverview Drive East
Great Falls, MT 59404

Dear Majon Yearout:

Enclosed please find the twenty-five numbers shipped to B. Kittredge &
Co. on January 22, 1881. They are as follows:

4727 4811 4543 4712
4954 4941 4741 4823
4547 4912% 4344 4795
4903 4924 4926 4701
4767 4920 4871 4779
4807 4860 4928 4816
4875

*Please note that the number 4912 (s my interpretaticn of the recond,
as the neconds in the area of this number were damaged. and very hard
to nead.

We have no necornd available on how many "Omnipotent" guns were shipped
to Kittredge. However, we hope the Listed numbers wifl be of 4interest
and also aid you in coflecting more Moded 1878 guns.
Thank you for your (nterest n Colt collecitding.
Sincesely,

fgf Hubex
Histonian Emerdfus

MSH : b

~ 8
SYMBOL OF QUALITY SINCE 1836 ;:‘



Grant to his aide, Capt. T.5. Bow

’ ] 2...Super Deluxe Set of v
. | 5 ’
1.. .Presentation C.W. Ofticar's Sword by Generai U.S. Grant. Presented by Gen. o Page Pefc LIl FL O 1 ])
"t in 1862 and lengthly so inscribed. Present at Very fine with complete
the historic Appomatox peace settiement. One of the most historic C.W. Officer's extensive accessones.
$85,000 Great outfit ...... $5,250
PHONE 1-513-236-1429

swords...especially since presented by Grant

For Collectors,

6. GOPGEOUS DBAULY « -+ v v snsmsmrsr e srrr it

3.. .Exc. - N. Mint 21" Engraved Volcani¢ Carbln

1878 Colt D.A. The only
ly rare “Omnipotent” bbl.
$11,500

7.. .Absolutely The Rarest Factory Engraved
engraved specimen known bearing the extreme
etching. Exceilent - N. Mint ..

-

pottilied

it's, Colt Bisiey and Alegator «
that he used in movies.
$5,750

4.. .Famous Early Western Movie Star's, Jack Ho
Steriing Mtd. Hoister Outfit. Personal outfit of Jack Holt

B R 1 O R —

8...Extremely Fancy Gold and Shiver inlaid German Dbi. Ritle. Very ornat
hundreds of silver inlays and many gold ones

EILRLUNT MORGA ;
£ . N " . ‘-“‘ " . . :‘ ‘ g - N '? )
= - e R 9. very Fine 1860 Colt Thuer Col ion Army. With
6. J.p. Morgan's Cane: Extremely Fancy Gold, vory and Ebony. Handle of o i
carved ivary depicting the heads of his favorite horse and dog. Presentation in- beautiful original blue and lovely original ivory grips.
SEFDTON e erneeenemneme s e $15,000 Very rareand genuine ...t $4,750
(Fine High Art Antique Guns) THE GUN REP!

Page 38



NUOTICE!! Collectors, Investors,
considering semi-retirement, |
the size of my personal col-
considered on any of the (14)

FLOYD EVERHART

PHONE 1-513-236-1429

Rare Factory Engraved 1851 Colt Hartford Navy. With original raised-carved dragoon
Wivory grips. Fine. ..o $4,950.

25, Beautiful Somerset County Carved Full Stock Ky. Large Silver nameplate. Slender,
classically carved.. ... ... . e $2,250.

Wade tor Royalty or Nobilty. Gorgeous Gold inlaid S & W type Spanish Rev. 1890. 29. Extremely Rare 1878 Colt “Omnipotent” D.A. Rev. 7%, one of only 4 known Factory
i crests, shields. Pearl grips. Beautiful Gem. .. .......... ... ... ... .. ... $2,175. etched omnipotent. F-V.F. ... ... .o Lo $1,975.
se 40 (Fine High Art Anthue GU"S) THE GUN REPORT
>
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1. Extremely Rare Factory Engraved 1878 Colt Frontier. The only known factory engraved "Omnipotent”. With 7%" barrel, ivory grips, ejector and lanyard.

Fine Antiq:
Phone: 513-

5229 Wagoner
Dayton, Oh

Factory letter. Truly the Ultimate it rarity. EXCEIRML......oe. i i e $40,000.

- g
- o ) X s do T2
BRI : - Pt Lt o s i i PRARNE T :

n Target Rifte. Complete loading accessories for the special two-ptece bullet. Originat 90 year old targets, supply of original
... $22,500.

e it
2. Superb Gold Washed Engraved Siivered "Tisdel” Cased Percussio
two-piece buliets, false muzzle, flask, mallet, history of ownership. Lavishly engraved. Beautifu! Mamtained in the Tisdel family until we acquired it. Truly must be seent! Excellent....

-

e Barrel Trap Gun. With hanging tag! 7. The Finest Known Genuine “Open-Top” 1873 Winchester Rifle. With very fine. brilham
$8,750. OFIGINGAL DILEL L.ttt ittt itk $10,750.
8. Very Rare, Factory Extra Heavy 30" Oct. Barrel First Model 1873 Winchester Rifle. Fine biue,
$10,750.

3. Brand New Qriginal “C" Grade Parker 12 Gauge. Sﬁng\
ST U U O UPIUPIITIUREUESIOUIPPIS S PSS PRI R RPN TR

4. Fantastic Mint Parker 20 Gauge "Trojan” Double-Barrel. Pristine fiery colors and blue The
$4,250. rare sight

5. Extraordinary Royal Best Quality 1900 Paris Exposition Holland and Hoiland 10 Bore

“Paradox’” Double. H&H won first prize. After the exposition. thus beauty was soid to the 9. Superb Engraved Silver Injaid Ornate Ohic Kentucky Rifle By “Teaff”. Simply a gorgeous
Hungarian Count, Laszio Szapary. Superbly engraved. near mint. with factory letter. Formerly in gun. Fine; with quality forestock restoration .$6,750
the famous du Mont coltection. . $17,500.

Tha
Henvey Tord TiKnew

6. Henry Ford Presentation .410 Gauge L.C. Smith Double-Barrel Shotgun. Given by Henry Ford to a valued protege. confidant, and executive; a remarkable story in tsell. in excelient,
minty condibon $4,500.

Page 24 FINE ANTIQUE GUNS — For Collectors, Investors, & Museums THE GUN REPORT



1. Very Fine .44 Joslyn Army Revolver. With 40
percent nice blue and very sharp. Used little ... .. $765

-1
S e 2. Scarce U.S.N. 1851 Colt Navy Conversion. With
> jron straps and U.S.N. marked butt. Very sharp brown

r. With only a couple of the plain on
$695

eries! Excellent with 97 percent nickel and blue .
$10.750 patina. V.G.pIUS .o ovivi e

“Omnipotent” 1878 Coit D. A. Revolive

The Only Known Engraved
ds as one of the greatest Colt discov

rww.’ocw-ﬂn,ﬁww.,.mmwm;’u.

FLOYD
Fine dntique Qums

PHONE 1-513-236-1429

PR I L et

umc’-ms'nlcm..’w-,-.’n.'n’-mm-ﬁu

— —w A MERRY CH

6. Rare Thid Mod. Coit .41

5. Rare iron-strapped 1849 Coit Hartford Pocket with
distinctive enlarged frame “Boss". With 75 percent

40 percent blue and a very sharp cylinder scene.
s4gs original nicke!, NOSPIING ..o $285
\

Seldom offered '49er .. ... .

se, lovely original stock

7. Superb Original lron Frame Henry Rifle. Showingnou
$17,500

varnish. metal with bright traces of blue. Jewe! ... ..

8. N.Mint First Mod. Colt Paterson Ritle. Nearly all the brilliant blue and superb
$12,750

stock with silver horse heads . ..o

N. Mint Factory Inscribed 1873 Deluxe Win. Rifle.
peautiful burl

9.
Fiery rainbow-colored action, 22" bbl.,

stocks with all the varnish

3. Desirable Colt 1851 London Navy Revoiver. With

arrows, 40 percent biue. light colors, nice cylinder
$875

10. N. Mint 50-95 Win. 1876 Short Rifle. The finest

known'! Full oct. bbl., full magazine ............-- $5750
post T gz : .
I I e =
— ;
r—w
4. Raised-Carved Germanic Flintiock Conv. Dbi.Bbl.
Holster Pistol. Soft brown patina, fine carved-in-refiet
11. N. Mint 1866 Win. Mskt. and Bayonet. With 85 percent briihant blue, mint action and stocks . 84760  StOCK. V.G PIUS e $625




The two grip outlines of the Hodel I878 revolvers

Tne early or
or first
grip

The second grip
which becamne
standard

They do not
interchange



Lewis E. Yearout
!

Colt Model I878,D,A.Revolvers —farked "OINIPUTEN' ™M,

Serial no.- 4924 with a cut off barrel was nurch: sed fron
)i
1

14 PR Kooyl 11T o
Distriag Jud =e Hoberd O HeT e TarImpe s ohow,
3

Hirceh 27,1982, Molter was from Libby, Hontana.

Serial no.-4795 was purchased from Donald Nichols of M
Box 17899, Tucson, Arizona,®578I on Jan, I I, I991.

Both guns were in the same shipernt fron Co t of 25 Guns
Aveust 27 12871 +no ﬂ ¥ittnidea & On of Ciaes 43 OVio

NEES. 1 = T A= AT S SRR T LNy NS LTTER ::L:V

Both are t'e early or large grip fromes, "Omnipotent!

wes a trade name placed on such Colts at the factory prior
to shiprent, All Ornipotents went onl to the Kitiridre
firm, See data encloscd herein :nd the 25 Serial -urbers
(63 QU VPSS v - B R w5

Also note the enclosed manuseriut submitted to the Gin
Report on the " VINIVOTELT " runs.
















This is the first known advertisement of the MOMNIPOTENT"
of Cincinnati, Ohie. From the "Army and Navy Jeurnal®
of the book entitled, "The Peacemaker and its Rivals"

Revelver, as advertised by B.Kittre
of August 3I, I878, As it appears on pi
by Jehn Parsens,

VOLTME XYL NUMIER 3.y NEW YORK, SATURDAY, 8 UGUST 3], 1878, fashi Tt ne pek

RINGLE COPIES, FIFIERN

KITTREDGE & C(

Cincinnati o©O.

COLT'S OMNIPOTENT.

Colt’s new pistol, called Colr's Ouivipotent, is & Jouble Action p
Cilthre, o uses the same cRaririden ug the Colt 45, known as the Peace
the pistol furnished by the U, 8, f)uvunmvm to the U, 8. Cavalry, T
polent bs Rl cocking and Thumboeockg, Tt works cqually well et
It lightor than the Pencemnker of the same length and offi
that well known arm, The frame and ail the partg are forged and wron

the werkmandhip of that same high churacter which all the time is ap]
thie Colt Arma —ls gwd as can be mde.

The ¢t represcots the madel of the

. RICES OF (OL7s GT CPINTOLS, ) H
pistol, Lot in rodieed sir - . L ’Hﬁ,, e AN”, i NR!\ “ : "“ : Calthre. Nane, Prire.  Nickel
o B Galibrz, N rbee. ekl dvery oy e oo 675 035
¢ Omndpotent. DAL Ary §2 00 F1 00 E 3 3c%) S PetCab, o LR 13
A Pexcomnker (Army) [ {0 Lty 300 4 By ool B 0,45
D4 Carteidazi taamy) 1%y 3. Swrrths & W 603 033
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